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https://www.100test.com/kao_ti2020/71/2021_2022__E4_BC_9A_E

8_AE_A1_E5_AE_9E_E5_c44_71102.htm 材料费用是生产费用

的基本要素之一，它在产品制造成本中占有很大比重。材料

费用的高低，对于产品成本和企业利润的大小及应纳税所得

额的多少，有着重要的影响。因此，对材料费用应作重点检

查。 一、外购材料成本的检查 外购彩练实际价格包括：买价

加运输费、装卸费、保险费、途中合理损耗、入库前的加工

整理及挑选费用以及缴纳的税金等。检查时，主要注意下列

问题： 1.购进材料的买价、采购费用是否真实、正确。应重

点审查原始凭证是否真实、合法、完整齐全，采购费用支出

是否符合制度规定。 有无只按发票价格入帐，而把应记入库

存材料的采购费用直接记入“管理费用”帐户，影响当期利

润的；有无将不属于材料成本的支出挤入材料成本的，入将

购料时请客耸立的支出记入采购费用；将购置机器设备的价

款采用分期开票、分期付款，或以购进零配件装配等方式挤

入材料费用，使用时一次摊入成本；将购料时支付材料包装

物的押金不通过“其他应收款”帐户核算，而加大材料成本

。 2.审查材料入库数量是否短缺，估价入帐的材料是否及时

调整。有无将材料超定额的损耗不按规定查明原因，分清责

任，分别不同情况进行处理，而擅自核减库存数量的；有无

对已付款而未验收入库的在途材料，实际验收数量大于购入

数量时，不作财产盘盈，而长期挂在“在途材料”（按实际

价格核算），或“材料采购”（按计划价格核算）帐户的贷

方，抵补其他在途材料的实际成本的；有无计量或记帐有误



，造成多计或少计材料数量的；有无对因结算凭证凭证尚未

到达，没有付款的入库材料，暂按计划价格或合同价格入帐

，而次月初不用红字冲销暂估价，在实际受到有关凭证时，

重入材料帐户，虚增材料或久悬帐面形成无主付款项的。 二

、发出材料检查 1.生产号用材料成本的检查。 主要审查的问

题是：材料收发领退的各种原始凭证是否完整，内容是否真

实、齐全。有没有原始估计耗料，或平时不出“领料单”，

月末一次估计耗料开出“领料单”，从而多计耗料数量，增

加生产成本的；有无将购进材料直接记入“生产费用”帐户

，多计材料消耗的；有无以领代耗，对生产已领未用材料月

末不办理退料或“假退料”手续，加大当月生产成本的；有

无将生产经营过程中回收的有利用价值的各种边角余料、下

脚料、废料不作价入帐，长期留在帐外，不作减生产成本的

；有无不按规定的方法计算发出材料单价（按实际成时），

材料成本差异率和发出材料应负担差异额（按计划成本时）

，随意多计材料成本或分摊多少转材料成本差异的；企业超

定额发生的材料短缺、损耗，有无未经批准，不扣除赔偿费

将损失全部在成本中列支；有无把非生产部门零用的材料记

入生产成本。 2.非生产号用材料成本的检查。 企业发生的材

料，除用于生产外，还可能用于本企业的基本建设工程、职

工生活福利费以及对外销售等。对其主要审查计价是否正确

，有无将发生非生产用料记入产品成本的；销售材料有无直

接冲减材料成本，将销售材料差价也冲减了材料成本，而少

计其他业务收入，漏缴增值税和所得税的。 三、低值易耗品

的检查 低值易耗品的价值是随着实物的磨损程度，逐渐转移

到成本、费用中去，这种转移价值的形式，成未低值易耗品



的摊销。由于低值易耗品具有品种多，数量大，价值低，使

用期限短，更换频繁的特点，为了简化核算，将其视同材料

进行管理。但是摊销上却要根据低值易耗品的大小，分别采

用“一次摊销”、“分期摊销”、“五五摊销”。 对低值易

耗品的检查，必须根据其特点及摊销的不同方法，结合领发

、保管等手续费进行。主要审查有无将属于固定资产的劳动

资料错按低值易耗品在购入时一次摊销的；有无将用于在建

工程支出、福利部门等非生产零用的低值易耗品摊入成本、

费用的；采用计划成本核算的企业，有无在低值易耗品报废

时，将残料入库作价不冲减低值易耗品摊销额的；有无将残

料不作价入帐，作为帐外物资的。 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


